

●记者观察

不懂“一国两制” 才是“占中”内因 香港“左脚穿右脚鞋”将走不好路

本报记者 王平

国家主席习近平近日表示，如果对“一国两制”的把握和落实出现偏差，就会出现“左脚穿着右脚的鞋——错打错处来”的状况。这段话是在澳门回归祖国十五周年大会上说的，但跟香港当下的情境也若合符节。

“大哥”被“小弟”甩开了

同为中国的特别行政区，香港曾是澳门的“大哥”。回归前，澳门经济连续4年负增长，政治废弛，治安很糟，比起早已跻身“亚洲四小龙”的香港差了不少。而现在，澳门在不少方面已经跑到了香港前面。

回归后的澳门，经济增长率只能用“惊人”来形容，2010年高达27%，2011年20%，这两年稍微放缓了点，平均也超过10%。更难得的是，澳门社会安定祥和，特区政府施政高效顺畅，居民幸福感很强。内地人去澳门旅游，能真切感受到当地人的随和热情。

香港回归后经济其实也很不错（无需和澳门比，澳门经济是不可复制的），2004年到2011年的经济平均成长率达到5%，是发达经济体平均水平的两倍。今天的香港，世界金融中心的地位远高于回归前，民主化程度更不可同日而语。但是这些年，香港社会的政治化比较严重，反对派政党有点像台湾绿营，什么政策都反对，经常一反就把问题扯到内地身上。比如特区政府要开发新界，多建房子给市民住，反对派就说，这是要建“深圳后花园”，为内地人造的……不久前刚刚被清场的“占中”，堪称政治对立的大爆发，反对派和激进势力为了争取违法的政改诉求，将多条交通要道霸占了

近80天。

简言之，同样是“一国两制”的试验田，香港和澳门其实都结出了很丰硕的果实。尤其是香港，如果一切顺利的话，2017年就要实现特首普选，那将是里程碑式的进步。可是，澳门人乐观知足，心怀感激；香港却显得有点叛逆，有点抗拒。

强调“两制”岂能忽略“一国”

这一切是怎么发生的呢？表面上看，是因为香港有顽固的反对派政党不断抗议和捣乱。但往深了追究，如果没有社会土壤，政客也兴不起风浪。所以根本原因还在于，香港社会对“一国两制”的理解和落实出现了偏差——右脚的鞋之所以穿错，只因左脚穿错在先。

以“占中”为例，整个运动的本质就是挑战基本法和“一国两制”。“占中”的核心诉求，是特首候选人用“公民提名”方式产生，而香港基本法明文规定，应由“提名委员会”产生。“占中”者要求人大常委会撤回政改决定，无视这一决定对香港所具的法律效力，等同于挑战国家权力。

香港一些人竟然说，中央不应插手香港的政改。这种论调若非有意曲解，就是出于对“一国两制”的无知。中央为什么要管香港政改？这是因为中央通过基本法已经规定，香港作为中国一个地方，无权自行确定自己的政治制度，也无权确定政治制度的修改问题，而最后的决定权在于中央，这是单一制国家的中央和地方的关系决定的，是香港在中国宪政体制下的法律地位所决定。

那些公然违反基本法、挑战国家权力的行动和论调，居然还能煽动部分港人，说明

香港社会对“一国两制”和基本法的认知出现了问题。一段时间以来，香港一些人片面强调“两制”，却忽略甚至抵制“一国”，才会导致今天的局面。

“任性”只会给自己“添堵”

香港首富李嘉诚年初曾说，香港是“被宠坏的孩子”。这个比喻很形象，香港回归以来，各方面获得国家大力支持，却不时闹别扭，神似青春期的叛逆少年，经常本能地说“不”。

香港是中国最后一个没有国家安全法的地方。基本法23条规定，香港应自行订立国家安全法，但2003年，这一立法因反对派抗议而未能成功。反观澳门，《维护国家安全法》于2009年在立法会高票顺利通过。

全国港澳研究会会长陈佐洱日前谈到，1999年人大释法，提醒香港法院不要开先例让内地人在港所生子女获永久居民资格，当时引发香港一片抗议。香港特区终审法院2000年判决时，故意避开了人大释法。后来大批“双非”孕妇赴港产子，带来一大堆麻烦。“任性”的结果就是，特首梁振英2012年上任后第一件事就是立法禁止“双非”孕妇来港。

今年6月份，中央发布《“一国两制”在香港特别行政区的实践》白皮书，被香港一些人解读为“加强控制，削弱两制”，而实际上白皮书严格遵守基本法，只是加以解释，并未逾越“一国两制”。再比如，世界各国都有爱国教育，香港特区政府前两年推行国民



香港市民手举国旗和区旗欢庆节日。（资料照片）

教育，竟招来抗议和抵制，使之难以推展。

所有这些，都反映出香港社会的“心病”——对中央、内地的相关安排先人为主地抵触，而不论其是非对错。正是存这种偏见的人，才会被“公民提名”这种西方发达国家无一敢碰的荒谬主张轻易蒙骗。

澳门已用事实证明“一国两制”的巨大优越性。实际上，今日香港繁荣远胜往昔，同样应归功于“一国两制”的奇迹。香港一

些人如果认识不到这一点，而选择继续“任性”下去，不仅损及“一国两制”，还会耽误香港发展，这不是平白给自己“添堵”吗？

“印象濠江——台湾摄影家眼中的澳门”开展

本报电 近日，由澳门中华文化交流协会举办的“印象濠江——台湾摄影家眼中的澳门”摄影展在澳门议事亭前地举行开展仪式，展出台湾11位知名摄影家的50幅作品，多视角展示澳门的迷人魅力和勃勃生机。澳门中华文化交流协会理事长崔世平说，2014年9月，台湾11位摄影家来澳采风4天，深入澳门大街小巷，通过他们的独特视角，借助光影艺术，捕捉原汁原味的精彩瞬间，同大家分享澳门回归15年来社会发展新貌。目前，台湾摄影家采风图片已集结出版，2015年1月将在台北举办展览。



大三巴前 谢三泰摄

●台湾在线

事不过三无奈请辞 以退为进先要止血 “太阳花”头头为性骚扰埋单

王大可

当太阳花学运头头的“耀眼光环”逝去，经媒体聚光灯一照，一个台湾民主“新生代的翘楚”就被打回了原形——哦，竟然是个猥琐男！

三度袭胸难辞其咎

原将投入台湾苗栗县“立委”补选的太阳花学运领袖陈为廷，受困于接连爆发的性骚扰丑闻，近日无奈宣布退选。据悉，陈为廷花7分30秒读完了所谓的退出“立委”补选声明稿。有媒体追问，到底还有多少位女性曾受到你的袭胸性骚扰？陈为廷没有回应就仓促离开。或许是难以启齿，或许这事不能说得太过。因为自从陈为廷宣布参选，类似绯闻或者丑闻就接二连三。他先是自我曝光。曾经在台大、大四两度在大众运输工具、夜店里“袭胸”和“有不当的肢体接触”，被直接带进了警局，接受学校性平会的决议，开始心理咨询。

自我曝光是缘有由的，因为他已经得知岛内媒体掌握了这些秘辛。既然早晚都得抖出来，那索性不如自己坦白来得主动，对不明就里的岛内选民来说，还可能有利子回头金不换之类的印象加分。这也是为何虽然跟琐碎细节曝光，陈为廷依然坚持参选苗栗“立委”补选的理由。故而台湾政坛一阵骚动和喧哗之际，陈依然认为自己头顶太阳花光环而坦然不动。

压死骆驼的最后一根稻草还是很快就来了。有好事者又深挖并在网上曝出猛料说，民主急先锋在就读建国国中时，就有在捷运（地铁）上对女生袭胸的记录。看来陈先生果然早熟，不仅仅

在续推台湾民主化方面急不可耐。这种情况连同阵营的友军、民进党不分区“立委”吴宜臻都看不下去了，她受访指出，“事不过三，如果事过三，这是病态行为”，陈为廷应该寻求专业协助云云。

猛烈反击预留伏笔

连岛内以“浪漫”著称的政治人物施明德都以前辈的身份忠告说，“我一辈子没做过这样事情，我认为这样是不好的。”施明德说，若两情相悦，别人很难也不用过度介入，但是性骚扰是另外一件事情，每个人的自由都不能伤害到别人的自由。

灰头土脸的陈为廷终于挺不住了，承认没有完整告诉各位昔日的不堪往事，已经彻底“失信于整个社会，失信于支持者”。或许还是心虚，他车轱辘话转了一圈又一圈，大意是苗栗乡亲给我们很感动，但很感动的地方，并不是乡亲原谅我，乡亲也没有原谅我，他们纯粹是支持我们改变苗栗的理念，我也不奢求原谅，也不期待他们原谅云云。

他原先的小算盘恐怕打不响了。陈为廷最早跳出来表态参选，原争取比照台北市市长柯文哲模式，由民进党礼让不提名，以无党身份参选。有些恼羞成怒的陈为廷，在退选记者会上除了低头念声明稿，也不忘猛力回击揭他伤疤的岛内媒体。说“对我们一向不友善”的记者们，不要现在“见猎心喜”，尽可能否定我没有关系，这是对我的惩罚，但不要否定，也不要一概打翻过去运动所有的诉求与成果。有人认以，以陈为廷挤牙膏式承认

兼自辩的劲儿，肯定不会就此放手和死心，反击媒体就是为下一步预留了伏笔。

背后力量浮出水面

回头来看，陈为廷12月9日在脸书宣布参与苗栗县“立委”补选，民进党为了讨好太阳花运动而兴起的岛内公民力量，10日就抛出苗栗“立委”补选保留与公民团体合作空间。23日媒体刊登陈为廷性骚扰事件以来，民进党还一再选择沉默来变相回护。

有媒体评论说，陈为廷因性骚扰退出选举，堪称是闹剧一场，也削弱了他所代表的太阳花学运的力量。可以说，陈为廷崛起于网络世界造神，也栽在了网络世界里，社会氛围已经很难再支持他，他断然宣布退选，止血动作的背后，一方面是担心还有什么糗事会再被曝光出来，另一方面怕是跟民进党有某种默契约定。

民进党青年部主任傅伟哲是太阳花学运代表，也和陈为廷非常熟稔，据其透露，党现在讨论方向是希望公民团体能辅选民进党人。如今陈为廷烂泥扶不上墙，因为陈芝麻烂谷子的旧事被踢出局，民进党当然有充足理由不用再礼让公民团体，甚至可以要公民团体转而支持民进党提出的候选人。

可以说，陈为廷退选止血可不是孤立事件。背后还有一盘棋，那就是支持陈的民进党想收编公民力量为自己所用。只是这一出戏剧化的政治剧情，从当初最大的赢家，到如今最大的输家，自然是个按捺不住冲动的台湾民主“新生代的翘楚”。



▲水舞间 黄子明摄



嗨！澳门仔 杨永智摄

●资讯速递

复兴航空澎湖空难报告出炉 偏离航道是事故主因

据新华社电 台湾“飞航安全调查委员会”近日公布“复兴航空公司GE222飞航事故事实资料报告”，证实复兴航空澎湖失事飞机在下降过程中，能见度突然变差，偏离航道4度。报告指出，7月23日失事飞机起飞前，已知目的地天气状况低于落地标准，班机驾驶选择到目的地待命区等待。当天18时40分，澎湖马公机场能见度从之前的800米提高到1600米，但19时开始第二波雷雨区移入，能见度骤降。19时3分左右飞机获得落地许可，19时5分44秒飞机解除自动驾驶；19时5分58秒，正副驾驶问答显示两人都没看到跑道，

之后飞机偏离正确航道4度；19时6分11秒，两名驾驶同时呼叫重飞，并加油门，2秒后驾驶舱出现不明音响；19时6分16秒，副驾驶员向塔台呼叫，约3秒后飞航记录器记录停止。复兴航空GE222航班7月23日在澎湖县西溪村坠毁，造成机上58人中48人罹难、10人受伤，另有地面居民5人受伤。空难发生后，台湾“飞安会”立即展开调查，邀集有关团队组成调查项目小组，8月1日曾公布调查进度报告。此次公布事实资料后，下一阶段将分析事故发生原因，研拟改善建议及撰写调查报告，预计明年6月完成调查报告草案，10月发布最终中、英文调查报告。

台北来做“部落客”

“欢迎来到部落客——部落观光行销活动”近日在台北松山文创园区举办，活动开放民众免费入场，可以品尝原住民美食，尝试DIY原住民工艺品，还可以观赏原住民舞蹈音乐表演。台观光局希望通过此次活动，吸引观光客畅游部落。图为原住民舞蹈吸睛。本报记者 李炜娜摄

